

В диссертационный Совет Д 212. 196.12
при ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Коростелева Дмитрия Геннадьевича на тему «Развитие системы управления интеграционными образованиями (на примере туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент; региональная экономика).

Предметом научного исследования соискателем избрана актуальная тема, представляющая теоретический и практический интерес в связи с изменением стратегических векторов социально-экономического развития регионов. Значимость темы исследования подчеркивается также тем, что экономическое состояние и конкурентоспособность регионов России во многом зависят от эффективности использования механизмов экономической интеграции, которые обеспечивают функционирование инновационной подсистемы и становятся важнейшим фактором формирования инновационного потенциала региональной экономики на основе кластерного подхода.

В условиях макроэкономической нестабильности проблемы повышения эффективности использования имеющегося ресурсного потенциала территорий на основе инновационных подходов особенно актуальны. В структуре инвестиционного потенциала туристский потенциал составляет особый элемент инвестиционной привлекательности региона. Для Северо-Кавказского региона, с его богатейшими природными условиями и созданной на сегодняшний день индустрией туризма и курортной базы,

туристско-рекреационные кластеры могут стать региональными центрами экономического роста.

Сфера туристско-рекреационных услуг с позиций стратегического управления в настоящее время требует определения оптимальных направлений развития, постановки целей и задач на перспективу, разработки управленческих подходов, формирования эффективных механизмов и источников финансирования, т.е. в управленческом процессе целесообразна корректировка, что нашло отражение в исследовании. Решение указанных проблем, по мнению автора, будет способствовать повышению уровня социально-экономического благополучия курортных регионов. Следовательно, тема, выбранная диссертантом, представляет интерес для широкого круга специалистов, принимающих участие в программно-целевом планировании развития территорий на основе кластеризации, что подчеркивает ее актуальность.

Для успешного осуществления теоретической и методической разработки данной темы соискатель четко сформулировал цель и основные задачи диссертации, определил объект и предмет исследования (с.5-6). Заслуживает внимания и то обстоятельство, что соискатель в процессе проведения исследования использовал публикации известных отечественных и зарубежных ученых и практиков по проблемам изучения особенностей системы управления кластерными интеграционными образованиями, а также привлекал необходимые статистические данные регионального и национального уровня. Проведенный на широкой информационной базе анализ способствовал четко сформулированной концепции управления процессами экономической интеграции в туристско-рекреационной сфере Северо – Кавказского региона, направленной на его диверсифицированное развитие.

В диссертационном исследовании представлен один из подходов системного исследования проблем сферы туристско-рекреационных услуг и

разработки комплекса организационно-управленческих, социально-экономических и методических рекомендаций по созданию в стране инновационной системы управления участниками сферы туристско-рекреационных услуг в российских регионах, что в полной мере соответствует задачам Стратегии социально-экономического развития России.

Ознакомление с содержанием автореферата показывает, что диссертационная работа обладает элементами научной новизны. Судя по автореферату, соискателю удалось в целом провести полезный и содержательный анализ проблем современного состояния туристско-рекреационного кластера российского региона и на этой основе обосновать необходимость дальнейшего развития системы управления интеграционным образованием как важного фактора региональной динамики, а также разработать методические и практические рекомендации, возможные к применению в реализации инновационной политики в регионе. Это обстоятельство существенно обновляет и расширяет научный методологический и технологический инструментарий формирования и развития системы управления интегрированным образованием в туристско-рекреационной сфере с учетом региональных особенностей. Разработанная автором концепция управления процессами интеграции в Северо-Кавказском регионе на основе интегрального развития двух экономических систем: образовательной и аграрной представляет несомненный научный и практический интерес и основу для дальнейших исследований в направлении развития интеграционных процессов на региональном уровне.

Необходимо отметить научный стиль и структурированность представления материала исследования в автореферате, корректную формулировку и доказательность выводов и предложений.

Не умаляя научной значимости разработанной автором структурно-содержательной модели механизма взаимодействия участников интеграцион-

ного формирования (рис. 9 автореферата), на наш взгляд, в диссертационном исследовании не нашли достаточного отражения задачи и место маркетинговой составляющей как элемента кластерной агломерации.

Однако указанное замечание не снижает очевидных достоинств проведенного исследования. В целом считаем, что представленная к защите диссертация является полезной как в научном, так и в практическом плане для дальнейшего исследования проблем обеспечения устойчивого развития и конкурентоспособности экономики региона, в т.ч. на основе создания и функционирования туристско-рекреационных кластеров, отвечает требованиям ВАК РФ, а ее автор – Коростелев Дмитрий Геннадьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент; региональная экономика).

Доцент кафедры государственной,
муниципальной службы и менеджмента
Липецкого филиала ФГБОУ ВПО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
кандидат экономических наук

Маргарита Алексеевна
Аксенова

М.А. Аксенова

398050, Липецк, ул. Интернациональная, д.3,
тел.: 8(4742) 279912
e-mail: akshenowa@mail.ru

10.05.2018 г.



Аксеновой М.А.
заверено

Мероп. Н.А. Барохов